

出台首个团体标准 探索“组团式”管理 多地为无堂食外卖“立规矩”

全国首个 “无堂食外卖”团体标准

近年来,纯外卖经营模式在各大城市迅速铺开,成为餐饮行业的一股新势力。所谓“纯外卖餐饮”,其实是没有传统堂食的商家,这类商户严格来说不能称作是一家饭馆,因为它本质上就是一个厨房,省去了堂食用地的成本,专注于线上运营,以更灵活的方式服务市场需求。

不过,这个模式在迅速发展的同时,也暴露出一些问题。因为这类商家不提供堂食,没有消费者去现场监督,于是容易形成监管盲区,出现“卫生死角”,食品安全隐患也随之增加。甚至有外卖小哥曾在短视频平台上曝光自己送餐途中发现的卫生环境堪忧的商户,提醒大家下次别点这些地方的餐食。

重庆出台的《无堂食外卖经营服务规范》团体标准直面外卖行业痛点,从准入门槛、经营场所、加工制作、包装配送等各个环节构建起全链条监管体系。商家必须具备食品经营许可、明厨亮灶等基础资质,并建立数字化食品安全追溯系统。中国食品产业分析师朱丹蓬认为,这将促使商家更加注重食品安全,从源头到终端保障消费者的饮食健康,也为监管部门提供了更主动的监管方式。

朱丹蓬认为,从被动式监管往主动式监管上走,有了政策之后,监管部门就可以主动做很多事,有利于整个监管的有效性。从降本提效的角度讲,都是非常好的政策加持。

近年来,餐饮行业呈现出数字化、线上化发展趋势。外卖市场上涌现出一些卫星店,也就是连锁餐饮品牌为专注外卖业务而设立的轻量化门店,它们是餐饮业主要的增量市场。美团外卖连锁正餐组重庆区域负责人隋清宇告诉记者,在《规范》出台之前,平台就已经在尝试通过设立品牌卫星店模式,将堂食店的品质传承给外卖店。



(CFP供图)

规模化“组团”管理破解监管难点

位于杭州市拱墅区的一处无堂食外卖聚集区,面积近500平方米,共有7家商户入驻,聚集区还设有共享粗加工间、共享仓库和小哥驿站。

“原先这里入驻了多家无堂食外卖商家,整治之前场所内灯光昏暗,档口内食材、包装材料堆放混乱,管理方和从业人员食品安全意识较为淡薄。”拱墅区市场监督管理局米市巷所副所长郑晓敏说。

记者在现场看到,如今聚集区操作间干净明亮,仓库物品摆放井然有序。

浙江省市场监督管理局餐饮处罚处副处长邵慧群说,无堂食外卖聚集区管理的核心在于创新的“组团式”管理模式。无堂食外卖聚集区具备“六个统一”,即统一档口单独办证、统一设有管理人

员、统一公示商家信息、统一档口功能布局、统一公开后厨环境和统一设置小哥驿站。

杭州新天地农贸市场的无堂食外卖聚集区有21家商户入驻。“这里属于传统农贸市场转型升级的无堂食外卖聚集区。通过引导商户入驻聚集区,形成规模化组团管理效应。”拱墅区市场监督管理局东新所所长朱浩介绍,聚集区的中间设有小哥驿站,可以供外卖骑手休息、充电、喝水、加热食品、淋浴、阅读等。

记者采访的多名基层一线管理者认为,无堂食外卖对于不少外卖餐饮创业者来说经营成本更低,通过规范的管理,可以有效让无堂食外卖“焕然一新”。同时聚集区与街道合力打造的小

哥驿站,也为骑手提供了一个休息的港湾。

“‘组团式’管理有效破解了无堂食外卖因隐蔽性、低成本带来的监管难点,实现了外卖食品安全水平的整体跃升。”邵慧群表示,随着杭州试点成效显现,这一融合了政府引导、专业运营、平台助力与商户自治的模式,将加速向全省推广。

据统计,浙江省共排摸出无堂食外卖聚集区161个,涉及无堂食外卖商家3040家,目前已完成14个无堂食外卖聚集区规范化治理。预计于年底前,浙江将通过“组团式”管理模式,规范一批,改造一批、淘汰一批,实现无堂食外卖聚集区的全面提升。

(新华 央视)

今年上半年—— 我国汽车产销量首次双超1500万辆

据新华社电 中国汽车工业协会10日发布的数据显示,2025年上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆,均同比实现两位数增长,汽车产业活力持续释放。

具体来看,今年上半年,我国汽车产销量分别为1562.1万辆和1565.3万辆。其中,新能源汽车产销量分别为696.8万辆和693.7万辆,同比分别增长41.4%和40.3%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的44.3%。

以旧换新政策持续显效,带动内需市场明显改善,对汽车整体增长起到重要支撑作用。1至6月,汽车国内销量达到1257万辆,同比增长11.7%。6月单月,汽车国内销量环比同比双增。

本报讯 最高人民法院10日发布首批6个涉外商事海事调解典型案例,旨在总结近年来各级法院涉外商事海事审判多元解纷经验,提炼国际商事调解新范式。

据介绍,首批案例涉及新加坡、韩国、意大利、美国等6个国家当事人,集中展现了中国法院创新多元解纷机制、平等保护中外当事人合法权益,护航高质量共建“一带一路”、服务高水平对外开放的司法担当。

此次发布的“新加坡亚洲某投资公司与上海某甲股份公司、上海某乙有限合伙等股权转让纠纷案”系典型的外商投资股



京杭大运河杭州段一出口汽车码头上等待出口的新能源汽车 (新华社)

首批涉外商事海事调解典型案例发布

权纠纷。实践中,外国投资者在华进行投资时往往采用购买股权并签订股权转让协议的形式以保障其投资利益。但当股权转让方因缺乏足够资金未能履行回购义务,双方合作往往陷入僵局。

本案中,针对新加坡亚洲某投资公司股权投资回购僵局,上海市第一中级人民法院通过“精准摸底、适时释明、实地查看、沟通引导”四步法,创造性地引

入第三方带资参与调解,引导国内优质企业注资接盘。结案后,各方均已按照调解协议自动履行完毕,实现外商投资者协助组织多轮调解,最终促成双方当事人达成和解。

此次发布的“美国某公司、佛山某电器公司与广东某甲电器公司、广东某乙电器公司买卖合同纠纷案”是一起跨境贸易纠纷。广东省佛山市中级人民法院提出

“分节点履行+延续合作可能”的柔性方案,并委托佛山中院诉前和解中心调解员协助组织多轮调解,最终促成双方当事人达成和解。

最高法在发布该案时称,创新运用“一案调、多案结”调解策略和“风险共担、利益平衡”调解机制,实现多起境内外诉讼的联动化解,为跨境贸易纠纷化解提供高效解纷样本。

(中新)

多个沿海经济大省竞相布局

挖掘海洋经济“蓝色宝库”

最远点离岸距离85.5千米,是我国当前已并网发电的离岸距离最远海上风电项目。

三峡集团有关负责人向中新社记者表示,海上风电在资源条件上具备天然优势,海面风速通常比陆地上更高,且风向稳定、湍流强度小。而且,我国东部沿海省份电力需求旺盛,但本地能源供应不足,靠近长三角、珠三角等负荷中心的海上风电场可显著降低输电成本和损耗,更具经济优势。

当前,我国已经建成全球最完备的海上风电产业链体系。风电机组大型化、轻量化,助力叶片生产工艺向更长、更

大、更轻发展。7月10日,全球单机功率和风轮直径最大的直驱型漂浮式海上风电机组在福建省福清市顺利下线,为中国海上风电走向深远海提供了新的技术支撑。

中国可再生能源学会风能专业委员会秘书长秦海岩预计,到2030年,中国风电累计装机还要翻一番,达到10亿千瓦。到2050年将达到30亿千瓦。

多个沿海经济大省竞相布局。

6月底,广东召开全省海洋经济工作会议,加快打造“海上新广东”。7月1日,《广东省促进海洋经济高质量发展条例》正式施行,这是广东首部关于促进海洋经

济发展的地方法规,标志着以制度保障推动海洋经济领域高水平对外开放的格局将更加清晰。

不久前,《上海市海洋产业发展规划(2025—2035)(征求意见稿)》公开征求意见。它提出,计划到2030年,船舶与海工装备产业增加值超450亿元,海洋交通运输业增加值超1800亿元,构建世界级海洋新兴产业创新生态,建成全球海洋科技创新中心。

此外,山东、江苏、浙江等沿海大省也在积极布局海洋经济。业内认为,海洋经济潜力的进一步挖掘利用将为中国经济注入澎湃动能。

(中新)

截至7月9日—— 今年快递业务量 已突破1000亿件

据新华社电 记者10日从国家邮政局了解到,根据国家邮政局监测数据显示,截至7月9日,2025年我国快递业务量突破1000亿件,比2024年达到千亿件提前35天。

据了解,今年第1000亿件快递为一台从广东中山发往江苏常州的“以旧换新”家用空调。

我国快递业务量已连续5年突破1000亿件。国家邮政局有关负责人表示,今年千亿件的更快诞生,凸显了我国消费市场规模不断扩大、电商渗透率持续攀升。快递“规模经济”效应继续放大,对产业拉动和经济带动能力不断提升。

今年以来,我国持续加力实施扩内需、促消费政策,对消费品以旧换新政策进行品类扩围。

这名负责人表示,为更好促进以旧换新政策落地见效,邮政快递业构建起高效便捷的一体化服务体系,数百万从业人员共同努力,不断优化用户体验,将为降低社会物流成本、推动资源节约型社会建设贡献力量。

市场监管总局指导行业协会—— 发出守护肉品安全倡议

本报讯 记者昨日了解到,市场监管总局指导中国肉类协会联合地方肉类行业协会,以及大型肉制品生产经营企业及共百家企业,面向肉制品全行业发出“共铸肉品安全同护百姓餐桌”倡议,倡导推动肉制品全行业严格落实食品安全主体责任,提供安全、优质的肉制品,让人民群众吃得放心、吃得安心。

倡议包括三个方面:严格落实食品安全主体责任。全面落实《食品生产经营企业落实食品安全主体责任监督管理规定》,扎实做好食品安全风险管理,切实保障肉制品安全。严格按照《肉制品生产许可审查细则(2023版)》要求,持续保持企业生产许可条件,建立执行食品安全追溯制度,加强肉制品从业人员培训考核,提升食品安全能力素养。

自觉遵纪守法生产经营肉制品。坚决抵制采购、使用来源不明、未经检验检疫或者检验检疫不合格的原料肉,以及过期肉、走私肉、淋巴肉等;坚决抵制生产经营“两超一非”肉制品;坚决抵制以其他畜禽肉生产假冒牛(羊、驴)肉制品,以预制调理肉制品冒充“纯肉”;坚决抵制食品配料表标识与生产实际投料不符,食品标签欺骗误导消费者等肉制品掺杂掺假、以假充真、以次充好、虚假宣传行为。

坚持诚信为本接受全社会监督。坚持诚信为本,尚德守法,自觉接受政府、媒体和社会公众的监督,自觉履行企业社会责任和义务,维护消费者合法权益,坚决杜绝不正当竞争、“内卷”竞争,携手共同维护肉制品行业健康发展。

全国养老服务 消费季活动启动

据新华社电 为更好满足老年人多样化服务需求,进一步释放银发消费潜力,民政部联合商务部10日在山东省青岛市启动全国“养老服务消费季”活动,活动将持续至今年12月,主题为“惠老助老,品质生活”。

民政部指出,各地要用好各渠道资金,大力扩围实施消费品以旧换新等便民措施,让老年人更快更好享受政策优惠;要加快推进养老服务体系建设,构建城乡三级养老服务网络,贯通居家、社区、机构三类服务形态,推动优质养老服务向基层下沉,让老年人在家门口就能便捷享受“点单式”的多样化服务。

在推动形成促进养老服务消费的合力和氛围方面,民政部要求,各地做好活动策划,立足本地资源禀赋,精心策划主题鲜明、形式多样的“养老服务消费季”活动,打造一批叫得响的养老服务名片和品牌,形成全国上下“因地制宜、百花齐放”的生动局面;要加强与全国“敬老月”活动统筹衔接,弘扬中华民族孝亲敬老传统美德,加密开展老年用品和服务项目宣传推广活动。

今年我国夏粮 实现稳产丰收

据新华社电 国家统计局10日发布数据,2025年全国夏粮播种面积基本稳定,单产持平,夏粮总产量14973.8万吨(2994.8亿斤),其中小麦产量13816.0万吨(2763.2亿斤),全国夏粮实现稳产丰收。

统计数据显示,今年全国夏粮总产量比上年减少3.1亿斤,下降0.1%;全国夏粮播种面积3.99亿亩,比上年减少52.0万亩,下降0.1%,保持基本稳定;全国夏粮单产375.6公斤/亩,比上年增加0.1公斤/亩,基本持平。

国家统计局农村司副司长魏峰华说,今年全国夏粮虽略有减产,但减产幅度很小,总体保持稳定。